

# SCHRÖDINGERŮV HOTEL



Asi jste všichni slyšeli o Schrödingerově kočce – myšlenkovém experimentu založeném na nejistotě, která se rodí díky neznámé povaze věcí a skutečností. Spisovatel **Stanislav Beran** ve svém povídkovém souboru *Schrödingerův hotel* (vydává Host) představuje příběhy, které nejsou takové, jak se na první pohled zdají.

Některé postavy jsou svědky kuriózních příhod jako třeba hrdinka první povídky *Jízdenka Colson Whitehead*, která je obětí domácího násilí. Bohdana má často problémy se spánkem a jednou v noci se místo prášku rozhod-

ne vydat do sklepa, aby si dala panáka něčeho ostřejšího. Ve sklepě po několika doušcích jablkovice narazí na vlak, do něhož nastoupí, a setká se tak s ostatními týranými ženami.

*Klokan, yperit, Slánský, underground a ženská otázka*, tak se jmenuje další z povídek tohoto souboru, obsahujícího dohromady devět příspěvků. V této vystupuje manželský pár, jehož každodenní život se proměnil v rutinu, která je, jak je v příspěvku zmíněno, „vrahem“ všeho toho, co mezi nimi ještě zbylo: „Vklouzla jsem do noč-

ní košile, on si natáhl trenýrky a tričko. Kouzlo se ztratilo, zbyla jen postel se dvěma unavenými manželi.“ Rodinnou rutinu naruší nalezené bedny plné důležitých dokumentů. Marek pracuje v Ústavu pro studium totalitních režimů. Dozvídáme se o nově objeveném, pravděpodobně kompletním spisu o Rudolfovi Slánském, ale rovněž o Miladě Horákové a dalších, které mohou mít zásadní vliv na události oné doby. Marek v závěru povídky zabředává do rozhovoru s kolegou z práce a záhy po něm odchází domů za svou rodinou. Ještě totiž není pozdě, aby něco změnil a začal si jí více vážit.

Povídky jsou spíše tragicky a depresivně laděné. Nemůžu říci, že končí happyendem, ale ani, že by končily špatně. Postavy se často rozhodnou stagnovat, nebo volí to menší zlo. Stanislav Beran zmiňuje určité dějinné události, které silně ovlivnily životy lidí ve 2. polovině 20. století jako třeba osud dentisty, který zůstal dále ordinovat ve městě jako jediný po válce „neodsunutý“ Němec a určitým způsobem si tuto skutečnost v sobě řeší. Má poměr se sestřičkou, s níž souloží ve své ordinaci, a sestra sténá tak nahlas, že ji slyší i pacienti čekající v čekárně... Zkrátka, v tomto souboru vás čekají velmi kuriózní a nečekané momenty, ostatně to jste ale vzhledem k názvu knihy mohli čekat.

NELA MERVA